

# VILÁGOS SÁG

LÉVFOLYAM

AZ ERDÉLYI MAGYAR DOLGOZÓK LAPJA

36. SZÁM

## Magyar Népi Szövetség

A Magyar Népi Szövetség kolozsvári megalakulása Eszakerdélyben is új szakaszt nyit az erdélyi magyar nép történelmi feltörekvése számára. Először a délerdélyi magyar demokráta élharcosok teremtettek széles nemzetiségi keretet a magyar nép minden építő szándékának, s most, hogy a kolozsvári Magyar Dolgozók Szövetsége is kiszélesítette hagyományos keretét, valóban eljutottunk oda, hogy Erdély magyarságának egységes társadalmi és politikai képviselete legyen. Természetesen egyelőre itt is, ott is csak újjászervező bizottságok működnek. Az erdélyi magyar népi élelforma végleges kialakításához még sok munkára és harcra van szükség, kétségtelen azonban, hogy ezt a munkát és harcot olyanok irányítják, akik állandóan maguk előtt látják az erdélyi magyar nép egyetemét s a nép teljes gazdasági, szociális és kulturális felszabadulásának biztató távlatait.

Itt az ideje, hogy tisztázzuk a magyarság népi egyetemének érdekeit. A múltban is visszaélték a néppel s a nép nevével, és mindaddig, amíg a népellenes parancs- és tekintélyuralmak végső maradványa is meg nem semmisül, újra meg újra számolnunk kell azzal, hogy farkas keveredik a nyájba. A fasiszta állam-szervezet összeroppant s a fasiszták most már a nép sorai közt igyekeznek folytatni tevékenységüket. Vagy nem a régi fasiszmus folytatása-e az a máris fel-felkísértő jelenség, hogy régi szervezetek és egyesületek, a régi rendszerben szerepet játszott személyek és csoportok bensőséges revízió nélkül egyszerűen demokratáknak nyilvánítják magukat s ott akarják folytatni régi tevékenységüket, ahol a fordulat előtt elhagyták? Ezek azok a körök, amelyek valamilyen csodálatos önrájongással magukat — egyenesen és kizárólagosan önmagukat — érzik hivatottnak arra, hogy a magyarság ügyét intézzék. Ezek azok a csoportok, amelyek vakon meg vannak győződve arról, hogy nélkülök megáll minden, s ha nem ők intézik a nép sorsát, akkor vége a magyarságnak... Pedig hát a valóság az, hogy mindezek a körök alig-alig képviselik Erdély magyar lakosságának néhány ezrelékét vagy tizedrészét, ha nem éppen miliomodrészét. Klikkelről, kasztovakákról, szekákról van szó esetükben, sőt, sok esetben üresen ásitozó, pusztá keretekről, amelyek nevében egy-egy ember ágál és követelődzik. Amikor ma a harcos demokráta oldalról kezdeményezték Magyar Népi Szövetségről beszélnünk, természetesen nem gondolunk másra, mint éppen a nép egyetemére mindenféle klikkel, kasztal és szektával szemben. Ez a szövetség széles tömegmozgalmakra, minden néprétegünk közéleti cselekvésére kíván támaszkodni s eleve szemben áll mindenkivel, aki a nép egésze helyett szűk csoportokkák szemponjából ítél s már ezzel a magyarsággal is parancs- és tekintélyuralom, tehát fasiszta fellogást akar becsempészni a népi újjáéledésbe.

A Magyar Népi Szövetségnek népgyűlések sorozata után földművességünk, kisiparososságunk, munkásságunk és értelmiségünk legöntudatosabbjai fognak végleges formát adni.

## A Bodroghközben harcol már a Vörös Hadsereg

A Duklai-hágót kelet felől is megközelítették

**MOSZKVA, november 29. (Rádió.)** A szovjet tudósító iroda hadijelentéséből: November 28-a folyamán a szovjet csapatok Csehszlovákia területén folytatott támadásaikat és több mint 60 helységet és 4 vasutállomást foglaltak el. Az elfoglalt községek közül az egyik már csak 12 kilométerre van a Duklai-hágótól.

Magyar területen Nyiregyházától északra a Vörös Hadsereg csapatai román kötelékekkel együttműködve újabb ponton keltek át a Tiszán és a Bodroghközben több helységet foglaltak el, köztük Ricsé, Révleányvár, Kapos és Karcsa községeket.

Az arcvonalak többi szakaszán csak felderítő vállalkozás és egyes helyeken helyi jelentőségű harc folyt.

November 27-én a szovjet csapatok 32 német harckocsit löttek ki.

A Csaptól északnyugatra a Duklai-hágóig terjedő hadműveletek célja még nem lehet áttekinthető. Valószínűnek látszik, hogy a németek fővédelmi vonala az Eperjes-Tokaj-hegylánc mentén húzódik, amelyet teljes hosszában most érnek el a szovjet csapatok. Ezzel nagyjában mindenütt felzárkóztak arra a védelmi vonalra, ahol a németek előnyomulásukat sejtetően fel akarják tartóztatni. A nagyobb városok mind a védelmi vonal előtt, vagy abban benne fekszenek. Így Budapest, Gö-

döllő, Aszód, Gyöngyös, Eger, Miskolc, Sárospatak és Sátoraljaujhely sokat fog szenvedni az elkövetkező napokban. A német védelmi vonal most általában Miskolctól északra egyenes vonalban húzódik a keleti tengerig. Újabb tényereséghez most olyan nagyszabású támadásra van szükség, mint ami Jassynál kezdődött az idei nyáron. Ha a Duna befagy, úgy ennek a végrehajtása nem ütközik nagyobb nehézségbe a Dunántul valamelyik pontján, ha ellenben az időjárás továbbra is ilyen

enyhe marad, úgy előbb megfelelő hídfo kiépítésére van szükség. Mindenesetre egy ilyen áttörés az egész Kárpátmedence elfoglalását eredményezheti és a Vörös Hadsereg Bécs közelébe juthat, ahol a németeknek nincsenek olyan jól kiépített állásaik, mint a keleti határuk mentén. Magyarország idejében történő kiugrása a háborút hónapokkal rövidíthette volna meg. Hogy ez nem így történt, csak növeli a háborus bűnösök felelősségét.

## Eisenhower és Montgomery előkészítették a végső csapást Németország ellen

A Ruhr és Saar térségében tovább tart a szövetségesek előnyomulása — Hitler holléte felől érdeklődik a Wehrmacht

LONDON, november 29. (Reuter) Eisenhower tábornok, a szövetséges haderők főparancsnoka kedden Belgiumban megbeszélést folytatott Montgomery tábornokkal. A tanácskozás hozott döntések — mint hivatalos helyről közlik — rendkívüli befolyással lesznek a háború menetére a legközelebbi hetekben s előkészítik a Németország elleni végső csapást.

A nyugati arcvonalon a szövetséges hadseregek egyre fokozzák a veszélyt Németország két nagy iparvidéke, a Ruhr és a Saar ellen. A ruhrvidéki nagy csatában elfoglalták a Jülich-től északra fekvő Barnest és délebbre Kitzbérget. Koslar városát teljesen megszüntették az ellenség-től. Jülich és Düren között az amerikai csapatok több ponton átlettek a Róhr-folyót. A kölni műút mentén

lassan, de feltartóztatlanul tovább folyik a szövetségesek előnyomulása. Elfoglalták Aldorfot és még két támaszpontot kiépített helységet. Ebben a térségben a németek harcra vetették a 3. ejtőernyős hadosztály pihent elemeit.

Patton tábornok 3. hadserege 12 kilométert nyomult előre és 40 kilométer széles frontot tart német területen. Számos szövetséges hadosztály harcol már a Saar iparvidéken. Az amerikai 7. hadsereg erős tankalkulatát előnyomulva, csatlakoztak a saarvidéki csapatok északi szárnyához.

A Vogezek lejtőjén a francia-amerikai hadseregcsoport kötelei tovább szorítják a gyűrűt a Rajnától nyugatra maradt 30.000 német felgyűjtésére. A francia csapatok a

déli szárnyon 1500 foglyot ejtettek. A szövetséges légiere hatékonyan támogatja a földi hadműveleteket. Összpontosított támadást hajtott végre Düsseldorf repülőtere és az innen kiinduló vasutvonal ellen. A brit rakétás repülőgépek Utrecht közelében szállító oszlopokat zúztak szét. Súlyos támadást intéztek Nürnberg ellen is.

Stockholmi jelentések szerint néhány német tábornok követeli, hogy világhíresség fel a Wehrmacht tagjait Hitler hollétére s bizonyítsák be, hogy egyes híresztelések ellenére Hitler sem nem halt meg, sem nem örült... A Hitler-kérdés ugyanis aggasztóan felkeltette fejt a véderő soraiban és a katonák jogosan kérdezik, vajon érvényben van-e még a Hitlernek tett esküjük.

Igy lesz ez jól, mert csakis így válhatik a Magyar Népi Szövetség egy romokból újjáépítkező és minden elnyomójával szemben szabadságharcos nép bizalmi testületévé. Ez a szövetség nem is lehet mindenféle maradványok parlamentáris gyűlése, hanem csakis az ezereves hallgatás után megszólaló, ezereves lenyűgözöttség után megmozduló magyar nép minden vágynak és akaratának közös kifejezője.

Ami pedig a régi szervezeteket illeti, létjogosultságukat a jövőben

csak az adhatja meg, hogy tudják-e a maguk részéről is előépíteni az új honfoglalást: a nép feltörekvését? Minden ilyen közületnek elsősorban is szigorú következetességgel végé kell hajtania a maga megfeszítettségét az elmúlt fasiszta korszak maradványaitól. Ugyanakkor szaktudnia kell minden ilyen szervezetnek szűk beiderződöttségével is, hogy újjáalakulásában az egész erdélyi magyar nép feltörekvését támogathassa. Ha szervezetek megfeszítettségükkel és a nép szervezetekévé válnak a

gyakorlatban is, akkor — csakis akkor — lehet helyük a magyar nép munkás és harcos szövetségében. Most válik el a vér a víztől. Most derül ki, hogy erdélyi magyar nemzeti intézményeink szűken értelmezik-e nemzeti mivoltukat a keletkezett uralmak osztályszokása szerint, vagy pedig népünket érzik s vallják-e nemzetnek? A demokrácia világában örökre eltűnik a magyar uti nemzet, hogy helyet adjon az örök magyar népnek.

Balogh Eszter

## HIREK

Szolgálatos gyógyszerárak november 20-tól december 1-ig: „Szentháromság” gyógyszerár Unió-utca 2. „Keresztelő Szent János” gyógyszerár Deák Ferenc-utca 9. „Minerva” gyógyszerár Dózsa György-utca 35. „Farmacia Valahilor” Heltai-utca 3.

**Időkori bizottság a kolozsvári ügyvédi kamara élén.** Kolozsvár vármegye főispánja a kolozsvári ügyvédi kamara élére három tagból álló időközi bizottságot nevezett ki. Az időközi bizottság tagjai dr. Pop János, dr. Farkas Ernő és dr. Sárly István ügyvédek. Az időközi bizottság felhívja mindazokat, akik ügyvédi (ügyvédjelölti) képesítéssel rendelkeznek és akik ügyvédi (ügyvédjelölti) gyakorlatot óhajtanak folytatni, hogy ebbeli szándékukat írásban közöljék a kolozsvári ügyvédi kamara bizottságával; Deák Ferenc-utca 6., ügyvédi kamara.

**A háborús közigazgatás jelenségeiről** tart előadást szombaton délután 3 órakor az Apácai Cseri János-népakadémia rendezésében Farkas-utca 7. alatt Rajty Tivadar egyetemi tanár.

**ORVOSI HIR.** Dr. Farkas Gábor hazaérkezett és rendelését Deák Ferenc-u. 5 sz. alatt újból megkezdte.

**Munka helyett fosztogattak.** Söti Tibor cukrászsegéd és Kocsák László péksegéd károsította Herceg József Bátya-utca 12. alatti lakását. Mindkettőjüket átadták az ügyészségnek.

**ORVOSI HIR.** Dr. Dóczy Pál belgyógyász ismét rendel Petőfi-utca 5 szám alatt délután.

**Tehenet lopott — elcsípték.** Vlad Alexe a Városi Vizművek istállójából ellopott két tehenet. A városi rendőrség elfogta és letartóztatta. A bünvádi eljárás megindult ellene.

**ORVOSI HIR.** Dr. Farkas Tibor sebész, nőgyógyász rendelését Kornis-utca 11 alá helyezte át.

**Az első kerületben lakó szülők** óvodaköteles gyermekeiket mielőbb irassák be a Berde Mózes-utcai óvodába.

**ORVOSLABORÁTORIUMI vizsgálatok:** dr. med. Éltán Erzsébet, Calea Horea 17.

**Főispáni rendelkezés az irodalmi termékek kiadásáról.** Kolozsvár vármegye főispánjának rendelete szerint az időszakos és nem időszakos irodalmi termékek kiadását, behozatalát és terjesztését, színházi és moziloadások, rádióállomás, posta, távíró és távbeszélő állomás működését Kolozsvár vármegye területén ezentúl a szovjetparancsnoksággal való egyetértésben eszközölik.

**A vasútépítők ielsegélyezésére** a következő adományok érkeztek szerkesztőségünkbe: Fülöp Géza nagykereskedő alkalmazottaitól egy napi fizetésük fejében 225, Rados Maró festéküzlettulajdonostól 200, Trenka Viktor bodegástól 100, a kolozsvári monostori róm. kath. plébániától 50, Muntján Peter temetkezési vállalat alkalmazottaitól 140, Szűcs Károly tűzifa-kereskedőtől 100, Diósy Menyhértől 100, özv. Derzsi Dezsőnélől 50, Derzsi Dénes vendéglőstől 50, Darabán János zöldségárustól 50, Celluloid árúgyártól és alkalmazottaitól 150, Nemes László cipészmentől 100, Fülöp Géza kereskedőtől 100, Görög Pál kertészől 50, Katona Boldizsár kereskedőtől 100, Transsylvania bank tisztviselőitől 158, Lakatgyár Rt. és munkásság részéről 56456 pengő. Eddigi gyűjtésünk eredménye az új adományokkal együtt összesen 7213 pengő és 6 tiuler.

**Lopott a rendőr.** Tóth Elek városi rendőr ellen bünvádi eljárást indított a Városi Rendőrség, mert hivatalos halaknával visszaéléseket követett el. Gépszijakat és más tárgyakat lopott — Bugár József, még mielőtt belepült volna a néprendőrség kötelezőbe, több lakás kirablásában s gédkezett. Ezzel kapcsolatban felismerte az újkelet rendőrség kirablóját és feljelentést tett ellene. Most az ügyészség foglalkozik ügyével.

## Egy erdélyi fasiszta vezér igazi arcképe

Szénát lopott Atzél Ede báró, a hivatalos körök kedvence, a hírhedt Wesselényi Lövész-Egylet erdélyi főparancsnoka

KOLOZSVÁR, november 29. A fasiszta-rendszer kolozsvári képviselői és hangadói között kétségkívül egyik legjellegzetesebb egyéniség Atzél Ede báró volt. Az utolsó négy-öt esztendőben csaknem minden jelentősebb összejövetelen és ünnepeken látni lehetett magas, szikár alakját. Jellegzetesen arisztokrata akcentussal beszélt, agitált mindenfelé, ahol csak erre mód és alkalom kínálkozott. S neki ne kinálkozott volna? A miniszterek és magasrangú katonatisztek rokonának és ismerősének? Mindenhová bejáratos volt, mindenhol s főleg hivatalos körökben előszeretettel hallgatták és fogadták meg tanácsait, sőt sokszor utasításait is. Pedig látszatra semmiféle tisztséget nem viselt. Csupán a Wesselényi Lövész-Egyletnek volt főlovászmestere s később az erdélyi kerület vezetője, ami a tájékozatlanok szemében igazán nem volt nagy dolog. Csak a politika utvesztőiben eligazodók tudták, hogy milyen félelmetes hatalmat takart ez az ártatlan cím.

## Feltűnik egy Führer-jelölt

Tulajdonképpen a második ugynevezett irreguláris erdélyi hadtest megszervezését és vezetését tették le a kezébe ennek a féktelen becsvágyu, zavaros gondolkodású Führer-jelöltnek, aki a maga sötét terveiben egyetlen célra ismert: egymásra uszítani magyarokat és románokat. Mindezt megbízóinak, a németeknek parancsaira tette, hiszen közismert volt, hogy a báró igen hosszú időt töltött Németországban, ahol nemcsak a hitlerista eszméket szívta magába, hanem szoros, mondhatni anyagi természetű kapcsolatokat épített ki a Gestapoval. Jellemző különben kielégíthetetlen becsvágyára, hogy utolsó pillanatban hajlandó lett volna szembefordulni megbízóival is, csak hogy pozícióját megtarthassa. Ez azonban természetesen igen késő volt.

Atzél báró számtalan embert hálózott be s szédített meg a fasiszta jelszavaival. Célja egy olyan gárda megszervezése volt, amelyik adott pillanatban végezni tud mindenkivel

ezen a földön, aki nem magyar vagy német. S még azokat a magyarokat is ki akarta irtani, akik esetleg más véleményen vannak mint ő.

Hogy mit végzett ilyen minőségben, ma még nem áll teljes egészében tisztán előttünk. De annyit tudunk, hogy a szeptember 5-iki Románia elleni támadásnak egyik elindítója Atzél Ede volt.

## Eltussolják a báró ur ügyeit

A hivatalos körök éppen a nekik tett nagy szolgálatokért mindent elkövettek, hogy őt állandóan köve-

## Szegény falusiak fosztogatója

A dolog úgy történt, hogy a báró urnak Kolozsváron fuvarozási vállalata volt számtalan lóval és szekérral. Nem is volt megvetendő üzlet. A báró ur sem panaszkodott. Ez különben sem illett volna egy arisztokratához. Csak azzal nem volt megelégedve, hogy a lovak ettek s a széna meg drága volt. De nem azok közé az emberek közé tartozott, akik az ilyesmin sokáig töprengenek. Hiszen terem szénája a román parasztnak. Minek az nekik, amikor a báró ur lovai éheznek?

Igy gondolkozhatott báró Atzél Ede 1943 nyarán, mert egyik augusztus napon megjelent szekerekkel a szamosfalvi román gazdák kaszálóin s elkezdte felpakolni azok szénáját. Szegény falusiak hiába próbálkoztak tiltakozni ellene. Atzél Ede nem ismert tiltakozást magával szemben. S hogy ezt a szamosfalvi románok is megértsék, revolvert húzott ki a zsebéből.

Nem volt mit tenni, hagyni kellett, hogy a nemes báró elvigye tehénkéjük elől a szénát. De másnapra észhez tértek. Elmentek dr. Demeter János ügyvédhez, — a jelenlegi alpolgármesterhez — akit demokráta érzelmeiről már régóta ismertek. Az ügyvéd meghallgatta a nem mindennapi panaszt s azonnal bünvádi feljelentést tett rablás büntette miatt báró Atzél Ede ellen.

Lettt nagy ribillió a törvényszéken. A hatóságok egyik bálványáról volt

tendő példaként állítsák minden magyar elé. Eppen ezért, ha időnként boított is a báró ur, azonnal igyekeztek azt eltussolni. Ennek köszönhető, hogy a közvélemény soha sem szerzhetteit tudomást azokról a gazettekről, amiket Atzél Ede báró a maga elvakultságában, göggyében és féktelen érvényesülési vágyában pedig elég gyakran elkövetett. Így például arról sem igen tudnak, hogy a nemes báró ellen közönséges lopás büntette miatt a kolozsvári törvényszék is kénytelen volt eljárást indítani.

szó, aki még ráadásul báró is s nem egy tyuktolvaj cigányról! Huztáshalasztották hát az ügyet, ahogy csak lehetett. Hiábavaló volt az ügyvéd minden sürgetése: a szeptember 1-én beadott ügyet csak a következő esztendőben, 1944 január 12-én vették elő. A kolozsvári törvényszék vizsgálóbírája VB. 146—1944/2. szám alatt hozott végzésével vizsgálatot rendelt el a „szabadlábban levő Atzél Ede 37 éves, román. kat. vallásu, kolozsvári születésű, nős, földbirtokos, kolozsvári lakos gyanúsított ellen, egy rendbeli, a Btk. 333. paragrafusába ütköző, a Bn. 48. paragrafusának 1. bekezdése 2-ik tétele szerint minősülő lopás büntette miatt”. Az indokolás megállapítja, hogy „fentnevezett terheltet a bűncselekmény nyomatókos gyanuja terheli”.

A vizsgálat több hónapra át tartott. A fasiszta érzelmi bírák újból huztáshalasztották az ügyet, Ez végül is sikerrel járt. Sikerült a hosszas eljárást megújírt falusiakat rávenni arra, hogy megelégedjenek az elrabolt széna maximális árának visszatérítésével s ennek következtében a további vizsgálat megszünt, bár a bűncselekmény hivatalból üldözendő volt. Atzél Ede tehát folytathatta tovább üzelmeit. Zavartalanul dolgozhatott, tovább áshatta alá a magyarság becsületét.

Csoda-e, ha ilyen emberek vezetése meliitt odajutott Magyarország, ahová jutott? (sz. gy.)

## FELHÍVÁSOK

**A város polgármesteri hivatala** mellett felállított Tisztogató Bizottság újra felhívja azokat, akik a város kötelezőbe tartozó bármely hivatalnok ellen terhelő bizonyíték birtokában vannak, hogy adataikat haladéktalanul írásban jelentsék be a fenti bizottságnál.

**Bördisműves, szijgyártó, kesztyűs és timárok szakosztálya** szombaton délután 3 órakor az Ipartestület helyiségében gyűlést tart. Pontos megjelenést kér a Vezetőség.

**Felhívás.** A víz- és villanszerelő szakosztály december 1-én, pénteken délután 3 órakor gyűlést tart az Ipartestület helyiségében, amikor az új tagsági igazolványok is kiosztásra kerülnek. Pontos megjelenést kér a Vezetőség.

**Járóiparosok** szakosztálya december 1-én, pénteken délután 3 órakor szakosztályi gyűlést tart az Ipartestület székházában. Saját érdekében kérjük a tagok pontos megjelenését. Vezetőség.

**A Magánalkalmazottak Szakszervezete** felhívja az orvosokat és magánkórházakat, hogy december 1-én, pénteken 9 órakor a Szaktanács helyiségébe megbízottait munkabértárgyalásra küldjek ki.

**A CFR női bizottsága** az érdekeltek tudomására hozza, hogy 3—12 éves gyermekek számára a Napközi Otthon rendelkezésre áll. Jelentkezni lehet naponta 8—4 óráig Horea (volt Horvay)-ut 5. alatt.

**A pénzügyigazgatóság felhívása a közintézményekhez.** A kolozsvári pénzügyigazg.óság felhívja az összes közintézményeket, valamint állami támogatást élvezett intézményeket vezetőit, hogy az 1945. évi költségvetésük összeállításának megbeszélése céljából december hó 1-én 9 órakor a pénzügyigazgatóság tanácstermében személyesen vagy megbízottjuk útján megjelenni sziveskedjenek.

**A Marianum igazgatósága közli,** hogy a tanítás elemi, polgári, kereskedelmi iskolájában és leánygimnáziumában december hó 4-én 9 órakor kezdődik az intézet helyiségében. A leánygimnázium egyelőre a katolikus fiugimnázium Farkas-utcai épületében kezdi meg működését. Jelentkezés a főnöknői irodában 9—4 óráig. „Veni Sancte” vasárnap reggel 9 órakor a főtéri templomban lesz.

**A Warga papírlémezgyár** felszólítja mindazokat, akik a gyár területéről bármit elvittek, hogy azt azonnal hozzák vissza. A tettesek ismeretese. Aki 24 órán belül visszahozza az elvitt dolgokat, megmenekül a bünvádi eljárás elől. További nyomravezetők díjazásban részesülnek.

**A Dermat S. E. tornaszakosztálya** megkezdte működését az Unitárius Kollégium tornatermében. A szakosztály értesíti tagjait, hogy a tornázó gyermekek részére: csütörtökön 3—5 óráig, vasárnap d. e. 8—11 óráig, férfiak és nők részére: vasárnap délelőtt 11—13 óráig. A vezetőség felkéri a tornászokat, hogy az órákon pontosan jelenjenek meg.

## SZÍNHÁZ

1944 november 30 csütörtök délután 3 órakor Mágns Miska.

1944 december 1 péntek délután 3 órakor Leányvásár.

1944 december 2 szombat délután 3 órakor Leányvásár.

1944 december 3 vasárnap délelőtt 11 órakor Mágns Miska.

1944 december 3 vasárnap délután 3 órakor Leányvásár.

## NYILTTÉR

E további közölkéért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Id. Tjörán János a Világosság 1. hó 25-iki számában ellenem tett nyilttéri közleménye teljesen alaptalan.

Több mint 3 éve ugy anyagi, mint erkölcsi viszonyban tőle teljesen függetlenül működöm. Ez idő alatt fentnevezettnek tartozásait én rendeztem és rossz anyagi bonítását helyreállítottam.

Fentnevezettnek okt. 16-tól általam ismeretlen helyen a városon bejelentetlen lakása van és nem lakik a Földész-utca 32. sz. alatt. Alaptalan vádolás miatt ellene az eljárást megindítottam.

Kolozsvár, 1944. november 27.

Iff. Tjörán János,  
Földész-utca 32. sz.

**Horváth Elza tánciskolája**  
megnyílik december 3-án  
Deák Ferenc-utca 53 alatt

# Józsa Béla harca a román királyi diktatúrával és a magyar reakcióval

## Egy munkásvértanu élete és halála

Második közlemény

Mindenkinek élénken emlékeztében élnek az 1938. évi események, amelyek az új világháború rémképeit vetették előre. Az állig feliegyverkezett hitleri Németország az Anschluss után Csehszlovákia fe' darabolására tört és előkészítette keleti hadjáratát Lengyelország leigázására. A müncheni garanciákat rongyokra tépte és politikai sikon is a legkérelhetetlenebb módon igyekezett érvényesíteni befolyását. Országok rendszerei változtak sűrűn ezekben az időkben. Az erdélyi szabadságharcos Józsa Béla életének egyik legtevékenyebb időszaka volt ez a vészterhes esztendő.

1938-ban a román királyi diktatúra is egyre jobban kiterjesztette hatalmát. A demokrácia hitvallóira nehéz feladat hárult, amikor feloszlatták a politikai pártokat és szakszervezeteket. A legkipróbáltabb harcosokra volt szükség, hogy a fasizmus felé hajló totális államformával szemben ellenzéki hangot hallassanak és elensúlyozzák a széles néprétegekre gyakorolt nyomást. Ezekben a vajdó időkben, amikor a hitleri imperialista politika már előrevetette árnyékát kelet felé, az erdélyi magyarság számára csak az ugynevezett Magyar Népközösség csoportosulását engedélyezték — természetesen csak a leglojálisabb magatartás megnyilvánítására... A kinevezett erdélyi magyar vezetőség ismét a nép nélkül igyekezett politikát kifejteni.

A szabad szervezeteitől megfosztott munkásság felszólította a szervezkedő Magyar Népközösséget, hogy lépjen egységbe vele és a Vásárhelyi Találkozó szellemében szálljanak együttesen szembe a román és magyar népet egyaránt veszélyeztető diktatórikus rendszerrel, amely hajlamos kompromisszumokra a fasizmus javára. Az egységfront megvalósítására indult mozgalomban az elsők között volt Józsa Béla. Programját világosan szögezte le a Magyar Népközösség urai előtt is:

1. A magyarnyelvű iskolázatáshoz való jog, amelynek megvonása éppúgy fájó pontja egy kolozsvári asztalosnak, mint egy istenhátamögötti magyar falu tanítójának.

2. A munkához való jog.

3. A trösztök és a kartellek elleni küzdelem, amelynek árdrágító politikáját egyformán nyögjük magyarok és románok.

4. A demokráciáért folytatott küzdelem, amely egyedüli biztosítéka a népek közötti békés együttműködésnek és így az igazi békének, amely egyformán drága magyarnak, románnak, munkásnak és kispolgárnak.

A közös alap gondolata megfogalmazta a Magyar Népközösség urait. Három jellemző elutasításban csúcsosodott ki reakciós magatartásuk: 1. A népközösségbe nem lehet bevinni „szélsőséges” elemeket. 2. Szembeszállás helyett az alkalmazkodást kell választanunk.

3. A munkásság nem szabad megszerveződjön.

Igy történt, hogy Józsa Bélát és elvtársait kizárták a magát Magyar Népközösségnek nevező csoport szervező üléséről. Később sajtóorganaikban át személyvesztő politikai fogásként „a magyar munkásság megtéréséről” kezdtek beszélni, mondván: a munkásság rádöbrent arra, hogy a multban vallott jelszavak zsákutcába vezették, csalódott mozgalmáiban, kezdi félretenni eddig vallott elveit és a Népközösség felé fordul... Erre a beállításra Józsa Béla 1939 március 2-án a nagyváradi Friss Újságban a többi között ezt válaszolta:

„Az erdélyi magyar munkásság nem csalódott sem szakszervezeteiben, sem kulturszervezeteiben, de nem ábrándult ki a vallott nemzet-

köziségből sem. Világosan látja azt, hogy husz esztendő alatt gazdasági helyzetének a mai színvonalon tartását, kulturális emelkedését szakszervezetein át érte el s ezen keresztül akadályozta meg közvetve a még szervezeten tömegek alacsonyabb színvonalra süllyedését is.”

„A munkásság tudja, — jelentette ki cikkében Józsa Béla, — hogy milyen érték számára a szervezete, s hogy mit jelentene annak elvesztése. De azt is tudja, hogy elért eredményeit együtt szerezte meg, küzdelmeit együtt vívta meg román és más nemzetiségű társaival. Tudja, hogy Erdély sok nép hazája, ahol négy millió román mellett magyar, azonkívül szász és zsidó is él, kiket évszázadok kalapáltak egymás mellé, s akik egymás megbecsülésében kell hogy boldoguljanak együtt, mint ahogyan azt Márton Áron, a székely püspök is felszentelésekor leszögezte. Mi munkások még szorosabban vagyunk egymáshoz kalapálva s ebből adódik a mi nemzetköziségünk itt Erdélyben. Ez a nemzetköziség a különböző nemzetiségeknek a békés együttélésén, egymás kulturájának, demokratikus hagyományainak, nemzeti érzéseinek a megbecsülésén alapszik. Ezeket az elveket nem tesszük félre soha.”

Amikor a reakciótól agyonnyomított Magyarország feudális vezető osztálya a hitleri fegyverek oltalmában erejét meghaladó revíziós mozgalomba kezdett, Józsa Béla a látnok tisztá itéletével mutatott rá e mozgalom veszélyeire: az erőviszonyokat mindig tévesen mérlegelő revíziós gondolat megvalósításának várható súlyos következményeire. Az északerdélyi kommunista tartományi bizottság egyik elharcosaként igyekezett is szembeszállani a magyar reakcióval. Ez nem sikerült, de az idők, amelyek elkövetkeztek, őt igazolják.

9.0 szeptemberében, a bécsi döntőbírósi ítélet elhangzása után Észak-Erdélyben a legvisszatekintőbb torzsalkodás indult meg a levitézlett, örökösön paktálózó Magyar Párt csoportja és az opportunizmusáró! híres Magyar Népközösség csoportja között. Ezek külön-külön a magukénak követelték a kettészelt Erdély északi részén „a magyar élet-teret”. Személyi villongások közepette törtek előre és rugtak hátra, igyekezvén tulszárnyalni egymást a nemzetieskedésben.

Válaz egy munkáslevélre

## Az OTI új vezetősége rövidesen felemeli a járadékokat

A Világosság november 25-iki számában Horváth György tollából megjelent: „Könyöradományok helyett fizessen az OTI a munkabérekkel egyenlő rokkantjáradékot” című munkáslevélre a kolozsvári Társadalombiztosító Pénztár az alábbi helyreigazító közleményt juttatta el szerkesztőségünkhöz:

Horváth György levelében arról panaszkodik, hogy részére az OTI csúfságosan kicsiny járadékot, havi 22-30 pengőt állapított meg, de a járadékok meg ezt a csekély 22 pengőnyi összeget sem kapják két hónap óta. Megállapítja, hogy az OTI, mint államilag engedélyezett rablóársaság továbbra is magas illetékekkel nyuzza a munkásság százazreit és ezután is koldusfilléreket fizet. Emellett „a munkásság pénzéből palotákat építtettek, többmilliósi hadikölcsönöket adtak, az igazgatósági urak pedig dözsöltek a munkásság véres verejtékkel szerzett pénzen”.

Váló igaz, hogy az OTI nevétségesen csekély összegű járadékokat fizet és tu zott előrelátással tulságos befektetéseket eszközölt a járadék-tartalékalap jövőbeni biztosítására, holott erre nem lett volna feltétlenül szükség, mert a hatalmas összegű tartalékokból a jövő veszélyeztetése nélkül is az eddigieknél jóval magasabb összegű járadékokat folyósíthatott volna. A Pénztár jelenlegi vezetősége is tudatában van annak,

A lényeg azonban, Erdély és népeinek felemelése, ismét elsikkadt.

1941 februárjában mozgalom indult a még 1939-ben alakult Petöfi-emlékbizottság felújítására, s a látszólag ismét szabadabbá vált március 15-ike szélesebb, népi jellegű megünneplésére. Józsa Béla ismét az élen volt. Oroszlánrészt vállalt a Kolozsvári Március 15-iki Állandó Bizottság újraalakításában az ősz Sándor József mellett. Ezen a mozgalmon át igyekezett érvényt szerezni a demokrácia örök elveinek. Biztató jelek között kezdődött ez a mozgalom. A Szovjetunió nemes gesztussal magyar földre juttatta vissza a Világosnál, Dévánál, Aradon és Zsibón a cári reakció idején zsákmányolt 48-as szabadság-zászlókat. Józsa Béla ezeket a zászlókat szerette volna magasra emelni a szabadnak mondott március 15-iki ünnepségen.

A fasizmus fojtó légköre nehezedt azonban erre a mozgalomra is. A nagy lőteri ünnepségen rejtélyes kezek elrontották a hangszórókat s a Mátyás Király Diákházban rendezett szabadság-ünnepélyen rendőrtisztekkel és detektivekkel feltek meg az első és hátsó széksorok.

A 48-as erélyekkel diszitett dobogóról Sándor József még elmondhatta a bizottság programját, amely népi összefogással társadalmi uton, tul a torzsalkodó napi pártpolitikán, a demokrácia örök elveit óhajtja hirdetni, de a munkásság zószólóit már nem engedték a zsufolásig megtelt terem közönsége elé. A felháborodásuknak hangot adó munkásokat kivezették a teremből. A mozgalmat elfojtották.

Ismét állt a harc a minden emberi megnyilatkozást gyökerében fojtogató fasizmussal szemben. S Józsa Béla törhetetlen elvhűséggel vállalta továbbra is ezt a harcot. Teljes áldozatvállalással. A háboru borzalmas pusztításai közepette fizikai erejét nem kimélve s nem egyszerűen a hajnali órákba nyuló szellemi munkával építette a minden emberi szenvedést megváltó béke felé az utat. Ár ellen kellett küzdenie. A magyar és román reakció közös német zsoldban hamarosan egyesült, hogy résztvehesen minden idők leggonoszabb rablóhadjáratában: a Szovjetunió szabad népeinek megrohanásában... Józsa Béla szembeszállt ezzel a háboruval s életét áldozta ebben a küzdelemben.

László Béla.

hirlapilag közzétette és az október valamint a november havi járadékokat a jelentkezőknek már ki is fizette és bár Horváth György cikkében azt állítja, hogy a Pénztár hitegette és hiába járatta, tény azonban, hogy az október és november havi járadékot Horváth György is felvette november 22-én, vagyis még a cikk megjelenése előtt.

Horváth Györgynek az a jogos kívánsága, hogy az OTI-ban munkásvezetők jussanak a vezetéshez, már teljesült, mert 1944 október 18-án megalakult a pénztár új választmánya, amelybe a munkásság képviselőit a Szakszervezeti Tanács jelölte ki.

A Pénztár jelenlegi választmányának és vezetőségének működése elé a munkásság bizalommal tekinthet, mert most a Pénztár ügyeit is a munkásság hivatott vezetői intézik, illetőleg vizsgálják felül, csodákat azonban egyelőre senki sem várhat, mert a Pénztár pénzügyi lehetőségei egyelőre még korlátozottak. A Pénztár vezetősége azonban szíven viseli a munkásság érdekeit és jogos kívánságait és a mult rendszer hibáinak elűntetése érdekében mindent elkövet, amire a jelenlegi viszonyok között lehetőség nyílik.

RÁTZ MIHÁLY BRUDER FERENC  
elnök. alelnök.

UJHELYI FERENC  
a pénztár vezetője.

## Haladéktalanul hozzá kell látni a bombakárt szenvedett épületek helyreállításához

KOLOZSVÁR, novem' er 29. Kolozsvár város vezetősége a lakáshiány leküzdése érdekében határozatot hozott a háboru következtében megrongálódott, de könnyen kijavítható épületek helyreállítására. A polgármesteri hivatal ezzel kapcsolatban felhívja mindazokat a háztulajdonosokat vagy házgononokokat, akiknek épülete legfeljebb huszszázalékos há orus kárt szenvedett és kevés munkával, illetve építési anyaggal lukthatóvá tehető, hogy haladéktalanul fogjanak hozzá a javítási munkálatok megkezdéséhez.

A javításnál vagy a százalékos kár megállapításánál nem szabad figyelembe venni azokat az épületrészeket, amelyeknek szerkezeti részei is elpusztultak, még akkor sem, ha ezeknek kárértéke nem éri el az épület értékének husz százalékát.

A javítási szándékot mindenki köteles nyolc nappal előre jelenteni a mérnöki hivatalnál s ugyanakkor be kell mutatni az elvégzendő munka költségvetését is. Ha a javítás befejeződött, a háztulajdonos köteles bemutatni a ténylegesen kifizetett összegek nyugtáját, hogy a mérnöki hivatal ezek alapján igazolhassa a háborus károk helyreállításának tényleges költségeit. Ez az igazolás lesz később alapja az esetleges háborus kártérítésnek, illetve adókedvezménynek. A munka befejezését a kijavított lakrész nagyságának megjelölésével a lakáshivatalnál is köteles jelenteni a háztulajdonos.

A polgármesteri rendelet végül figyelmeztet arra is, hogy az a háztulajdonos vagy házgononok, aki a helyreállítási munkálatot ebben az évben elmulasztja, később nem tarthat igényt sem kártérítésre, sem adókedvezményre.

Címfestőt? Szobafestőt? Mázolót?

**csak GRÁTZ-ot!!**

SZENTLÉLEK-UTCA 17. SZÁM.

**Férfifehőrnemű készitést**

vállalok hozott anyagból.

Hunyadi-ter 17 szám. VEGHNE.

**ÜVEGEZÉST**

képkerekezést, blondelráma készitést jutányos áron vállalok  
**Özv. Scjgó Istvánnó**  
Dózsa György-u. (v. Wesselényi)  
16. szám, udvarban.

# Apróhirdetések

Hirdetéseket 8-11 órák között vesszünk fel

## Adás-rétel

EGY üveges pu' eladó. Megfelel trafik vagy más üzlethelyiségbe. Csáky-utca 40 szám. 1054

ELADÓ szép kivitelű, zománczott konyhaberendezések, diófurniós, kombinált szekrények, ebédlők, asztalok, székek, fotel, használt előszobagarnitúra, ebédasztal és egy gyerek sportkosci. Butoraktár. Telesi Pál-u. 3. (Óvár.) 936

NAGY, kétféle vendéglői kemence eladó. Kossuth L.-u. 4. 926

BÉLYEGGYŰJTEMENYEKET, tömegbelyeget, régi levélborítékokat vásárolunk. Élyegkereskedés, Dávid Ferenc-utca 935

EGY kétféle és egy kisebb főzőkemenccel eladó. Budai Nagy Antal-u. 94, házfelügyelő. 984

HÁLÓSZOBÁK, konyhaszekrények, valamint ágyak, sezlon, ebédlőkredenc, székek, előszobafal, irodai szekrény eladók. Benedek, Timár-utca 14. 992

EGY kerek szobaasztal és egy kalotaszegi faragású kis diszasztal eladó. Pa'utca 77, kapu alatt, balra. Érdeklődni délután 2-6 óra. Gr. 18

MEGVÁSÁROLOK egészen kis stráf, esetleg más hasonló kicsi szekeret. Kazinczy-utca 52, ajtó 2, bármely napon délután 3-4-ig. 1035

JÓKARBAN lévő női Singer, karikahajós varrógép eladó sürgősen, betegség miatt. Cseritörő-utca 59. Fűszerüzlet. 1049

BÁRPULT eladó, ruhátári pultnak is alkalmas. Unió-utca 11. 1051

OLCSÓN eladó felsőrészkészítő Singer-varrógép. Friedmann, Bocskay-u. 3. 1079

SODRONYKÖTÉL, 18 mm, cirka 700 m., eladó. Cim a kiadóban. 1075

ELADÓ egy nagy szabású asztal, egy munkaasztal négy székkal. Kossuth Lajos-utca 14. 1076

RÓMIKÖVET megvételre keresek. Palfy István szücs, Kossuth Lajos-u. 10. Gr. 1095

ELADÓ karikahajós, női „Singer”-varrógép. Széchenyi-tér 3, „Trifolino” magkereskedés. 1095

ALIG használt, gyapjú férfitélikabát eladó. Mócok-utja 37, ajtó 2. 1092

FEHÉRCSEMPÉS asztalkemence eladó. Györgyfalvi-ut 120. 1072

## Allást keres

MAGYAR és román nyelvet bíró, közepkorú nő, 22 évi irodai gyakorlattal és 16 bizonyítványokkal állást keres. „Küzdelem a kenyéért” című jelígre. 1061

MAGÁNOS nő elmenne házvezetőnőnek. Munkás-u. 89. 95

## Allást kaphat

FIATAL, jól főzni tudó nő magános férfi háztartására kerestetik. Fr.edmann, Bocskay-u. 3. 1079

TELJESEN felszerelt hölgyfodrászat vezetésére fiatal nőt keresek. Friedmann, Bocskay-u. 3. 1079

A BÉKÁS hegyközség 55-60 év körüli pászort keres azonnali belépésre. László kózfát dr. Szegedi, sebészeti klinika. 103

KELLEMEK otthonra talál fiatal nő, ki 3 személy háztartását vállalja. Ilona-utca 1. Astoria mögött, I. em., d. u. 4-5. 1043

FÜGGETLEN nőt tisztviselőnőnek, esetleg lakással felvezetek. Dézsmu-u. 14, vas-telep. 1048

BELVÁROSI bérház keres nappali kapunyitogatót, reggel 8-tól délután 5-ig. Unió-u. 10, irodában. 1033

VILÁGTALAN nő keres egy gondozónőt kinek lakást adna. Galamb-u. 15. 1053

MAGÁNOS férfi ugyanolyan nőt házvezetőnőnek feivesz. Cim a kiadóban. 1052

GYAKORLOTT tisztviselő adják be ajánlatukat a Demokrata Zsidó Népközség titkárságához. Mikes Kelemen-u. 16 szám. 1058

KERESKÉK házmesteri, ki viz-, villany-és mechanikai munkákhoz ért. Jelentkezni Deák Ferenc-u. 9, butorüzletben. 1044

INTELLIGENS, fiatal, független nőt keresek szerény háztartásom vezetésére. Cimeket „Lakást kap” jelígre a kiadóba kérek. 1073

KÖZRAKTÁR és Kereskedelmi R. T. Gyufagyár-utca 15 szám alatti telephely felügyelőt keres. Acsmesterséghez értők előnyben. Jelentkezhetni a Napochémianál, Székely Mózes-utca 5 sz., délelőtti órákban. 1059

## Lakás

BUTOROZOTT szoba kiadó, ágyanemű nélkül. Kossuth Lajos-utca 34. II. emelet. Horváth. 1040

KIADÓ 3 szoba, konyha. Majális-utca 10 szám. 1077

## „ILLA” kozmetika

alkó főzött a Bánffy-palotába, II. emelet. Bejárati Széchenyi-tér, Mátyás-mozi 1. ajtó.

# Legújabb

## Tito csapatai megkezdtek nagy támadásukat a Skutarinál bekerített német hadseregcsoport ellen

LONDON, november 29. (Reuter) Tito tábornagy keddi esti hadijelentése közölte, hogy csapatai gyors iramban nyomulnak előre Montenegróban, hogy egyesüljenek az albán nemzeti felszabadító hadsereggel. Skutari körül megkezdődött az általános támadás a bekerített nagy német hadseregcsoport ellen. Boszniában a németek kétségbeesett erőfeszítéseket tesznek, hogy visszavonulásuk útján nyitvatartsák a Szarajevo-Brody vasutvonalat. Szarajevo közelében egy másik német hadseregcsoport bekerítése folyamatban van.

Az olasz hadszíntéren az erős esőzések ellenére a szövetségesek kiterjesztették állásaikat Faenzától északra és délre. A Faenzaért folyó csata végső szakaszába lépett.

## Mindenki anyanyelvén szövegezhetsz meg cégtábláját

Fontos rendelkezést adott ki az iparhatóság

A cégtáblák szövegezésével kapcsolatban az elsőfoku iparhatóság közölte, hogy tekintettel a demokratikus elvekre, valamint a városban élő nemzetségek anyanyelvére, mindenki családi nevének megfelelő anyanyelvén szövegezhetsz meg cégtábláját. Családi neveknek megváltoztatása, magyarosítása vagy románosítása helytelen. A célszerűség megkívánja, hogy a cégtáblák úgy román, mint magyar szövegeűek legyenek.

Az iparhatóságnak tudomására jutott, hogy egyes kereskedők és árusok pengő fizetőeszköz helyett csak lej ellenében hajlandók eladni áruikat. Nyomatékosan figyelmezteti az elsőfoku iparhatóság az érdekelteket, hogy ez kihágás és nemcsak bünvádi eljárást, hanem az iparjogositvány elvételét is maga után vonja.

Az iparhatóság már felhívta a háztulajdonosokat, házgondnokokat és ezek hozzájárulóit, hogy az elhagyott üzleteket, műhelyeket jelentsek be. Mindazon üzlet, műhely stb. helyiségeket, melyekről bejelentés nem

érkezett, üres helyiségeknek tekintik s azokat igénylés esetén, minden további nélkül kiutalják.

Felhívja az iparhatóság a fuvarozást iparszerűen üzőket: bérkocsisokat, teherfuvarozókat és taligásokat, hogy lo-, kocsis- és szállítóeszköz állományukat 3 nap leforgása alatt az elsőfoku iparhatóságnál (Városháza 14. szoba) jelentsek be, magukkal hozván iparjogositványukat is.

Az elsőfoku iparhatóságnak tudomására jutott, hogy egyes szállítmányozók és fuvarozók, valamint bérkocsisok visszaélve a rendkívüli helyzettel, hihetetlenül magas árakat számítanak fel. Az iparhatóság figyelmezteti a fuvarozással foglalkozókat, hogy az árdrágítást visszaélés munkatáborba utalás alapjául szolgál s az ilyen visszaélők fuvarozó-eszközeit az iparhatóság lefoglalja, iparjogositványát pedig megvonja. Az egységes fuvardíjak megállapítására az iparhatóság megkereste a fuvarozók szakosztályát.

SZINHÁZ közelében december tizenötre kiadó több különbejáratu, részben butorozott, parkettes szoba, közös fürdőszobahasználattal, továbbá kettő 2 szoba konyhás, és egy 1 szoba konyhás, mosdófülke, előszoba és mellékhelyiségekkel ellátott parkettes lakás, fürdőszobahasználattal. Felvilágosítást ad délutánként 2-3 óra között Borbély, Jókai-utca 15, udvari emeleten. 932

KÉT egymásbanyiló szobába teljes ellátásba vennék 2-3 személyt. Szabadságtér 10, Varga. 1041

BUTOROZOTT szoba, konyahasználattal kiadó. Ugyanott lakótársnőt keresek. Cim a kiadóban. 1037

BUTOROZOTT szoba, konyha olcsón kiadó. Eperjes-utca 56. 1031

KÖZPONTBAN különbejáratu butorozott szoba fürdőszobával azonnal kiadó. Dávid Ferenc-utca 13. 1045

KIADÓ ház külön telken. Érdeklődni Liliom-u. 3. 1038

ÍDŐSEBB urinő lakótársnőt keres. Értekezni Buza-utca 17, délután 3-5 óra között. 1029

2 SZOBA, komfortos lakás kiadó azonnalra Cim a kiadóban. 1050

KIADÓ butorozott szoba és két szoba, konyha, fürdőszoba. Dr. Holló, Szabadságtér 33. 1067

KÜLÖNBEJÁRATU, széken butorozott szoba, férfinek kiadó Minorita-utca 3 szám. 1066

KÉT szoba konyhás lakást keresek a belvárosban, lehetőleg a megyeház környékén. Cimeket a kiadóhivatalba kérek, „Mielőbb” jelígre. Gr. 20

ORVOSI rendelőnek vagy irodának két szoba kiadó. Cim a kiadóban. 1074

KIADÓ lakások. Értekezhetni Bem-utca 6, földszint. 1015

BUTOROZOTT szoba kiadó, két fiatalember részére. Postakert-u. 3. 977

EGY szép garzonlakás, összkomfortos kiadó. Érdeklődni Körösi Ferenc, Szabadságtér 14. 955

KÉT szoba konyhás lakás butorozva vagy anélkül, azonnalra kiadó. Rákóczi-ut 112. 941

BUTOROZOTT szoba kiadó Bem-utca 4. sz. alatt. 910

EGY szoba, konyha, fürdőszobahasználattal kiadó Bod Péter-u. 26. 1003

KEPESEK 3-4 szoba, összkomfortos lakást belvárosban, lehetőleg külön udvarral vagy kerttel. Cim a kiadóban. Gr. 19

3-5 SZOBÁS komfortos lakások kiadó. Értekezhetni hétköznapokon 9-12 óráig, Szabadságtér 15 sz. alatt, a Hóm. Kat. Egyházközség gazdasági hivatalában. 974

## Különfélék

FELKÉREM azt az urat, aki férjemtől, ilj. Bertalan Stefantól levelet hozott, jutalom ellenében a lenti címre elhozni szíveskedjen. Budai Nagy Antal-utca 7. II. 5. (Volt Honvéd-u.) 1056

FELKÉREM azokat, akik tudnak özv. Csóti Jánosnérol vagy tartózkodási helyéről, tudassák címüket a fiukereskedelmi iskolában. 1057

KÖLTSÉGVETÉSEK, számlák, mindenemű másolások és fordítások orosz nyelven is készítenek. Istók-iroda, Deák Ferenc-utca 11 szám. 1055

„ÖZVEGY” és „35” jelígre levelek vannak a kiadóban. Kérem átvenni. 1033

HÉTFŐN délelőtt a Széchenyi-téren elveszték Szántó Ilona névre szóló összes iratok. Becsületos megtalálót kérem illő jutalom ellenében leadni. Szabadságtér 7, házfelügyelőnél. 1064

ROSENBERGER János memők, özv. Rosenberger Mórné fia kéri mindazokat, akik ingóságait őrzik, vagy azok hollétéről tudnak, szíveskedjenek Hóra (Horthy)-ut 10, fsz 2 alatti lakásán jelentkezni. 1035

FELSZÓLITOM mindazokat a személyeket, akik Blum Ernő és Herkovits családoktól ingóságokat megőrzés végett átvettek, hogy e hét folyamán nálam jelentkezzenek, Herkovits, „Star” Bolyai-u. 8. 978

34 ÉVES özv. izraelita nő megismerkedne hasonló koru komoly férfivel házasság céljából. Leveleket „Békes otthon” jelígre a kiadóba kérek. 1001

FOGASZATI műszereket, anyagot, motort bármilyen állapotban, magas áron vesznek Klein Dental Depo, Jókai-utca 3 volt „Unit”-helyiség. 856

JAVÍTÁSOKAT asztalos szaknában azonnal készítenek. Pataki-u. 1. 1013

FELKÉREM azt a Bartha nevezetű leventét, aki üzenetet hozott Kolozsvárra Gyöngyvirág-utca-ba, a Zsoldos-családnak, szíveskedjék lefáradni vagy pedig len a címéről értesíteni. 1019

2000 PENGÓ JUTALMAT fizetünk annak, aki irodánkól elhurcolt Mercedes villamos számológép, Monroe kézi számológép, 2 Royal írógép és 1 Erika „M” típusu írógép nyomára akad vagy megtalálásukhoz vezető adatot nyújt. „Furniture” kereskedelmi Rt. Deák Ferenc-u. 6 sz. 828

SZÜLŐK FIGYELMÉBE! Három diáklány teljes ellátással otthont talál. Timár-utca 20, I. a em. 5. 940

HARISNYASZEMFELSZEDÉST és javítást géppel vállalok. Dávid Ferenc-utca 6. szám. 921

KESZTYŰ, stucni és sál kötését vállalom. Kossuth L.-u. 6. I. em. Benceze. 942

FUVAROZÁST garantáltan vállal a Magyar Fuvarozók régi szállítóvállalata. Széchenyi-tér 20. 964

FELHIVJUK mindazokat, akik a „MIKLOS” papírüzletből, MARIANUM mellett, árut és egyéb holmikat jogtalanul elutajdonítottak, hogy azokat haladéktalanul juttassák vissza az üzletbe, annál is inkább, mivel többek címek birtokában vagyunk és ellenkező esetben a hatóságokat leszünk kénytelenek igénybevenni. 975

KÁRPITOS munkát vállalok és kész heverők kaphatók. Kovács Béla, Deák Ferenc-utca 33 szám. 1027

M. LÁSZLÓ azonnal jön a Király-utca 41 alá. Ugyanott eladó modern, 3 ajtós fehér szekrény. 1024

PÁNCÉLSZEKRENYEK szakszerű javítását vállalom. Páncél- és vas iratszékények készen kaphatók. Lakatosanoncokat felveszek. Szabó Gyula páncélszekrényüzeme Kolozsvár, Eötvös-utca 34. F.

A VOLT Neumann M.-cég főszabásza megnyitotta férfi divatszalonját Farkas-utca 6. szám alatt. Szíves pártfogást kér Krancsova D. szabómester. 599

TÖLTŐTOLLKÉSZÍTŐ és javító üzemet folytatja működését. 1 j tollakban választék. Fülöp Kálmán, Deák F.-u. 22. 765

FAMEGTAKARITÁSHOZ minden kályhát takarítok és javítok. Papp Kálmán Dózsa György-u. 16 (volt Wesselényi-u.) 884

FELSZÓLITJUK azokat, akik irodánkól elhurcolt Mercedes M 38 villamos automataikus számológép, Monroe 6 soros kézi számológép, 2 nagy Royal-írógép, 1 Erika „M” típusu hordozható írógép birtokában vannak, hogy — most még — jutalom ellenében haladéktalanul szolgáltatassák vissza. A gépek gyári számaikat ismerjük. „Furniture” Kereskedelmi Rt. Deák Ferenc-utca 6. sz. 828

FELHIVOM mindazokat, akik a Széchenyi-tér 39 alatt lévő bőrüzletemből és annak pincéjéből talpat, bőrt, férfi télikabátot, férfiruhákat és fehéreneműket elvittek, azonnal hozzák a Deák Ferenc-utca 3 szám alatt lévő Felméri bőrdőzs üzletbe. Ellenkező esetben az ismert egyéneket kénytelen leszék feljelenteni. Különösen a Széchenyi-tér egyik nagyobb házában lakott egyén, aki azonnal lakást is változtatott, hozza be azt a sok dolgot, amit elvitt. 1671

ANGORAFONÁST vállalom, levélhívásra házhöz megyek Horváth Jánosné, Duna-utca 51. 1078

FELSZÓLITOM azon két fiatalembert, kik cipővédő vasat adtak el, azonnal felkeresni szíveskedjenek Rózsa vaskereskedés. 1042

FELKÉREM mindazokat, akik 1943-ban Debrecenben vagy később Kassán kereskedelmi pórtérettséget tettek, „Fogadás” jelígre adja le címét a kiadóba. 1030

INTELLIGENS, független nő ismerettségét keresem. „Don” jelígre a kiadóban. 1046

MASSZIROZÁST vállal házaknál képzett masszírozónő. Cimeket „Masszírozónő” jelígre. 1050

KÖLTOZTETÉSEKET és mindenemű fuvarozást vállalok. Berde Mózes-u. 3. II. emelet. 1036

MIHALY Barnáné, Kamarasziné, Albert Györgyné közöljék címüket Nagy József-nél, Szamosköz-u. 83. 1032

A kolozsvári Városi Színház újra megnyitja balettszínházát. A balettszínházba beiratkozni szándékozók 5 évtől 20 évig naponta délelőtt jelentkezhetnek Morawszky Román balettmesternél a színházban.

**Fogászati Irodalomai**  
megnyitottam Jókai-utca 3. szám,  
(volt „Unit” Dental Depo)  
KLEIN

Szerkesztő BALOGH EDGÁR  
A szerkesztésért felel NAGY ISTVAN  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Brassai utca 7.  
Hivatalos órák 9-től 12-ig.